Malá velká hra
(Časová dotace – cca 2 – 2,5 hod.)

Začátek – motivačka + pravidla – 15´ 

Ke hře je ještě důležité, že večer PŘED samotnou hrou budou v televizi upoutávky na nový program na gemini – film Ztraceni, a skutečně jim takový jednoduchý kousek zahrát. Takovou chuťovku, krátký reklamní shot, který nabudí atmosféru.

Samotná hra: 1,5 hod.

Skupiny: 5 po cca 8 nebo 4 po 9-10

Situace: Hráči se ocitli v situaci trosečníků (na motivy seriálu Ztraceni – většina hráčů bude alespoň vzdáleně vědět o co se jedná a proto bude motivace o to jednoduší. Je ovšem nutné zahrnout do motivační scénky a Před-scénky také známé prvky, které použijeme ve hře. Ti druzí, Jiní, řev v džungli, lední medvěd útočící na trosečníky apod. ) 
Na začátku dostanou Skupiny nějaký druh poměrně dlouhé šifry – třeba larynošky, nebo něčeho takového ( . Šifra bude jen na úvodní zmatení, během hry už se k ničemu nevyužije.
Každá skupina má svého kouče z řad instruktorů, který s nimi absolvuje celou trasu a hecuje je.

Ve chvíli kdy budou uprostřed luštění přijde Francouzka (postava ze Ztraceni) a řekne jim o zachycení radiového vysílání letadla, které se jí podařilo zachytit.

Vybídne je, aby se co nejrychleji přesunuli na místo předpokládaného přistání ( dalšího možného místa, odkud by se mohli s letadlem spojit). 
Po cestě se jim přihodí několik nepříjemných věcí u kterých se může stát, že někteří z nich budou muset být“obětováni (jen bych se chtěl vyhnout tomu abychom je nazývali mrtvými – nejen proto, že se pro ně nakonec budou vracet, ale i proto, že se mi nelíbí představa, že bychom se tím mohli někoho z nich nehezky dotknout). Takže klidně říkejme vyřazen, zanechán, opuštěn, ale ne prosím mrtvý. 
Trasa bude cca 2 km běh a na 3. km budou překážky na trase, které musí zdolat. Překážky budou všechny jen jednou, ale každá skupina bude mít jiné pořadí jejich plnění (princip rotace). Bude to 5 míst s úkoly, kde na každém bude neblahá možnost, že tam někdo z nich bude muset zůstat. Na některých to bude nutné (asi na třech pokud nevymyslí nějaký převratný a úžasný nápad jak takovou překážku vyřešit). Počítáme tedy s tím, že z každé skupinky budou tři  obětování. (Paradoxně jim zmenšení počtu lidí může být i výhodou) „Oběti“ budou odvedeni na místo, kde je pak může skupina na konci zachránit.

U překážek nebo jinde na trati budou velké papíry, kde mohou skupiny napsat vzkaz. Některé vzkazy (trochu děsivé) mohou být napsány i dopředu…

Ve chvíli kdy splní podle svého rozpisu (ten bude mít u sebe kouč) vyrazí k závěrečnému letadlu. 

Před tím, než nasednou do „letadla“, budou mít šanci zachránit své „obětované“.

Vítězství.

Pořadí hráčů bude určeno kvalitou letounu, který pro ně přiletí. První budou moci odletět let-autem které bude uzpůsobeno jako letadlo. Ostatní poletí po svých, s tím, že dostanou velký A0? plakát nakresleného letadla. Od těch lepších (Concorde) až po ty horší (stařičký Tupolev). U každého letounu bude popsáno jaké má vybavení a s čím na jeho palubě mohou počítat. Fantazii se meze nekladou (((. 

Návrhy na úkoly: 

· Miny: tak jako jsou klasické miny ve windows, tak bychom vychytali i nějaké menší třeba 16*16 o 40 minách nejsou tak náročné. Pokud bychom potřebovali je trochu pozdržet tak by mohli být i větší expertní 16*30 o 100 minách (ty ale trvají tak kolem deseti minut pokud hráč hraje opravdu svižně.

· Překonání lana nebo klády pověšené ve výšce

· Stavba věže: kartonové krabice, za časový limit

· Překonání části trasy v žebříku: každý bude v jedné žebříkové díře

· Přelezeni žebříku, který musí ostatní držet vzpříma

· Vyprusíkování po laně

· Překonat trasu jen po pověšených pneumatikách

· Překonání bažiny, potoka…

Technické věci ke skupinám:

Každá skupina si sebou ponese lékárnu do družiny, každý pak flašku na pití. Jinak nic.
Technika trati:

Vysílačky, fixy, papíry na vzkazy

Materiál na úkoly

