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Akta X: případ Josefa
Pro svoje pozorování jsem si vybrala šestnáctileté děvče, které dále budu nazývat Josefa, což není její pravé jméno. vybrala jsem si Josefu,protože je jistá oblast v její osobnosti, na které se podle mě dá a mělo by se pracovat a protože jsem se na letoším táboře s Josefou dobře seznámila a velmi sblížila, ráda bych byla její tajný anděl, který o ní ví. Podle mě by v oddílech měli mít děti své tajné patrony ve vedení a provádět takováto pozorování běžně, aby se odhalily možné skryté problémy a děti se cítily přijaty.
pro nástin začnu fyzickým vzhledem
Josefa je celkem vysoká, hnědovlasá pěkná holka, přitažlivá svým zevnějškem pro mužské pohlaví.  Je ale málo sebevědomá, čehož si je vědoma a nepřipouští si jakékoliv lichotky nebo poklony ohledně vzhledu na své konto. Je štíhlá, na táboře se mi zdálo, že až moc ale k tomu se budu vyjadřovat později. Oblečení má převážně značkové, což je mi záhadou vzhledem k velmi početné rodině, ostatní sourozenci, i když jsou to převážně mladší kluci, nemají tak módní kousky. Ptala jsem se Josefy, jestli si na to drahé oblečení vydělává nebo dostává kapesné a prý to dostává od mámy. O svůj vzhled celkem pečuje, dává si záležet, aby jí to slušelo, ale od jiných to není schopna uznat. 
Josefa a velká rodina
Josefa pochází z velké a silně křesťanské rodiny. Má osm sourozenců a rodiče jsou stále spolu. Celá rodina je silně spjata s naším oddíle. mimo to, že otec je spoluzakladatel a stále činovník v řadě oldskaut, všichni děti které dovršili patřičného věku chodí do oddíluŽijí v rodinném domku poblíž centra Prahy. Mimo to má i velmi rozrostlé příbuzenstvo, bratranci a sestřenice se pohybují v řádu desítek (okolo 20), k čemuž je důležité přihlížet a myslím, že to má na dospívající dívku velký vliv. Je třetí nejstarší z devíti, má o tři roky starší sestru, která má na ní vliv a mojí spolu dobrý sourozenecký vztah. Má o dva roky staršího bratra, který jí podle mě není vzorem a moc často je nevídám se spolu bavit. A dalších šest mladších bratrů, takže vyrůstá v převážně chlapecké rodině. O své bratry se hodně stará, ale nestěžuje si a nenabourává jí to její volný čas. 
Stydlivé dětství Josefy a jak je to dnes
Velké specifikum, které se týká ale celé rodiny je, že z počátku, když Josefa přišla do oddílu byla potíž ji rozmluvit. Ačkoli oddíl a lidi v něm nebyli vůbec pro Josefu cizí, už jako miminko jezdila na tábory, byla dost stydlivá a měla problém mluvit před ostatníma. Jediná možná komunikace byla s minimálním počtem osob, a spíše odpovídala na velmi konkrétní otázky, hovorná tedy nebyla, ani mezi vrstevnicemi. Tento problém jsme již znali od její starší sestry, která se možná méně bála, ale mluvila jen na vyzvání. A to samé je s jejich bratry, kteří jsou extrémně stydlivý. Mezi sebou ale sourozenci normálně komunikují. Zde myslím je patrný vliv z početné rodiny, kdy matka, která nijak nezanedbává jejich výchovu a péči se ale pochopitelně nemůže věnovat starším dětem, které jsou ve věku kdy se o sebe jakš takž dokáží postarat, ale pořád jim podle mě v dětství chyběla pozornost, proto byli jako malí rozpačití a nevěděli, jak se mají tvářit, když byla pozornost upnuta pouze na ně. Ve věku, kdy se v méně početné rodině rodiče věnují plně rozvoji dítěte (8-15 let) byla Josefa, starší sestra i bratr spíše v roli chůvy a druhé matky a starali se o menší přírůstky, protože matka se starala o ty nejmenší a tak již v útlém věku částečně a přirozeně přebírali zodpovědnost, což je podle mě moc brzy. 
Dnes mohu tvrdit, že jsme udělali velké pokroky a Josefa se ve skautském věku více otrkala a rozmluvila, stejně tak její starší sestra. Myslím, že zde byla velká pomoc oddílu a pomohlo zvláště přijetí Josefy do kolektivu jejích vrstevnic a mladších, ke kterým má hodně blízko a ráda si hraje s menšími dětmi a velmi dobře s nimi umí zacházet. Myslím, že jí dost změnila její role v oddíle, kdy se ze skautky stala rádcem družiny a přebrala tak částečnou zodpovědnost. Ve vedení jsem se báli Josefě předat družinku, bylo dost nevyzpytatelné, jestli se uzavře ještě více, anebo naopak rozmluví a naštěstí se povedlo. Celkem rychle si uměla získat respekt mladších holek, ale zároveň byla ve vysoké míře oblíbená. Rádcování jí bavilo, převažovala spíše vnitřní motivace, Josefa je totiž dost kreativně a umělecky založená a zde se mohla seberealizovat ve vysoké míře.

Josefa mimo skauting

 Mimo skauting má hodně zájmů a má velký zájem o sebezdokonalování ve všech směrech. Ve velké míře sportuje, ve volném čase běhá nebo několik hodin denně posiluje. To už mi bylo divné a díky jejím kamarádkám jsem zjistila, že záměrně hubne, což není adekvátní k její postavě chtít hubnout. Závodně trénuje softball se svojí nejlepší kamarádkou, se kterou i spolu vede družinu. K tomu by chtěla třikrát týdně chodit na atletiku, což ale nestíhá a je z toho podrážděná. Josefa je ve věku, kdy objevuje a zkoumá, otevírá se jí mnoho dveří a možností a ona je chce všechny využít a nedokáže žádné z dveří zavřít. Je dosti cílevědomá a až přehnaně ambiciózní ale nedokáže si zatím vybrat. Když už něco dělá, chce, aby to bylo dobré a většinou se jí to povede. Je dost schopná a na co šáhne, v jakékoliv oblasti to je překvapivě rychle a kvalitně hotovo. Tuto schopnost vlastní všichni sourozenci ve všech ohledech, hudba, sport, zručnost, myslím, že je to další pozitivní syndrom z rodiny. (Chodí taky na prestižní školu, kde má hodně učení a podle vyprávění mi přijde, že je to pilná studentka a nechce gymplem jen tak proplout ale má opravdový zájem na tom, se něco naučit, což v pubertě, která se na ní nijak zvlášť neodráží velmi oceňuji. Tento zájem o seberozvoj, který chová má podle mě od své starší sestry, která je na tom s problémem poměr čas a aktivity stejně. S touto oblastí bych ráda u Josefy pracovala, a chtěla bych ji pomoci najít ty správné aktivity, kterým by se věnovala další rok a celkově ji pomoci si organizovat svůj čas. Myslím, že zatím nemá moc realistický pohled na svůj časový plán a díky své svědomitosti není možné, aby vše stíhala. Už jsem začala postupovat, nejprve krátkými rozmluvami, kdy jsem Josefu spíše poslouchala a nechala ji vyprávět, co vše dělá, co by chtěla dělat. Takhle ví, že má o ni někdo zájem, což mimo jiné podporuje její „komplex z dětství“ jak bych nazvala nedostatek pozornosti, a ví, že si ke mně může přijít pro radu. Dále jsem ji doporučila knížku a cvičení, která pomáhají vybrat si z 1000 možností jen něco.
Plachá ale přesto vůdčí osobnost
Josefa je velmi oblíbená jak u svých vrstevnic, tak u mladších skautek, o které ráda pečuje a hraje si s nimi. To ej zvlášť dáno jejím charismatem, které má, a schopností naslouchat druhým, takže její kamarádky si vůči ní brzy vytvoří důvěru a svěřují se jí se svými problémy. Zajímavé je, že Josefa sama takové množství přátel nevyhledává a má spíše tendenci se upnout k jednomu člověku a s ním budovat vztah a svá rozhodnutí směřovat a konzultovat s jednou blízkou osobou. Nyní je to pro ní velmi dobrá kamarádka, se kterou spolu vede družinu a tráví hodně času i mimo skauting. Na táboře jsem se snažila stát se její blízkou osobou a díky naslouchání tomu, co mi říká, se mi to povedlo. Josefin vztah k autoritám je dost proměnlivý. Autoritou se pro ní stane někdo ve chvíli, kdy má toho člověka pro co obdivovat, a nemusí to být světová špička, Josefě stačí maličkost, musí to být něco důležitého pro ni, což člověk nedokáže dost dobře odhadnout. Pokud má poslechnout někoho, ke komu nevzhlíží, kdo není ta její autorita, stává se, že vzdoruje, udělá věc po svém. To se stává i v případě, kdy nenalezne smysl v zadaném úkolu. V takovém případě víme, kdo na ni platí a ten si s ní jde rozumně promluvit. Někdy na ní však neplatí ani její autorita, protože je dost náladová a občas se stane, že se navrátí do svých nemluvných let a ať s ní mluví kdokoliv, Josefa tvrdohlavě nepromluví. Takových situaci na táboře bylo celkem dost, a z toho jsem usoudila, že maličko manipuluje s lidmi, možná ne úplně vědomě.
Pokud má Josefa nějaký problém, moc se nechce svěřovat a lze na něj přijít, jen pokud je někdo na Josefu zaměřený a pozoruje ji a zná ji, což je mnohdy obtížné. Možná je zvyklá z domova nezatěžovat mamku s problémy.  Řekla bych, že se ráda seznamuje ale obtížně, v neznámém prostředí působí plaše, mluví spíše potichu, a když je na ni zaměřená pozornost, zdá se mi, že znervózní a těká pohledem, je si nejistá sama sebou. Naopak ve svém domácím prostředí (v oddíle mezi mladšími) se snaží být autoritou a působí rázně, přísně přesto si neztrácí svoji oblíbenost, je to přirozená vůdčí osobnost. 
Konflikt

Pokud je Josefa s někým v konfliktu, projeví se zde její méně častá vzdorovitost a umíněnost. Své konflikty většinou řeší tím, že s člověkem nemluví a tváří se dost rezervovaně vůči dotyčnému. Celkem snadno se urazí, stačí, aby někdo jen pozvedl obočí nad jejím chováním a už je zle. Vypozorovala jsem, že dokáže být s někým ve sporu dlouho, a většinou ej to iniciativa druhého, který musí poníženě přijít za Josefou a prosit o odpuštění. Zde se neliší, jestli jde o konflikt s vedoucím, kamarádkou nebo malou skautkou. I já jsem často zažila Josefinu neschopnost řešit problém. V konfliktu se tím staví do role nadřazeného a v lidech to vzbuzuje pocit méněcennosti, což je nesmyls. Stěžovaly si na to i její kamarádky, že tím opět manipuluje s lidmi, a striktní ignorací donutí druhého přijít. Když jsem s Josefou měla větší konflikt, kde vina byla na obou stranách, nečekaně se stalo, že po pár hodinách přišla ona za mnou a beze slov mě objala na důkaz přátelství. Možná to bylo díky tomu, že jsem se s ní důvěrněji seznámila a měla ke mně vřelejší vztah. Obecně, jak jsem napsala, ale neumí uznat bez problému svou chybu a na tom bych chtěla také pracovat, aby se bez ironie a zbytečných posunků dokázala upřímně omluvit a uznat svou chybu a naopak, aby uměla odpustit druhému, když jí něco udělá. 
Shrnutí

Abych nějak uzavřela otevřený případ Josefa. Je to duchaplné děvče v plném proudu života, které se nebojí přijímat výzvy od okolního života, na druhou stranu si není jistá sama sebou a je ve věku, kdy se ještě trochu hledá. Hledá také otázky na odpovědi typu, odkud jsme, proč přicházíme a kam směřujeme. Je radostná a hravá. Problematické oblasti, na které bych se chtěla zaměřit, jsou tři. Její negativní přístup k sama sobě, nedokáže se ocenit, a nedokáže, přijmou ocenění od ostatních, budu se tedy snažit podporovat její sebevědomí.  S tím souvisí její zatím nediagnostikovaná nespokojenost se svou postavou, která je dost hubená, a její snaha nadměrně sportovat. Třetí oblast je zlepšení v uznání své chyby a dovednosti omluvit se druhému. Přeji si hodně zdaru. 
