NOVÝ

SVĚT

Velká simulační hra pro Gemini 2009
(verze pravidel 4.0)

„... Založil jsem firmu na dopravu dřeva. První bota. Nikdo o mě nestál. Chtěl jsem si přivydělat u dřevařů, leč byl jsem přistižen inspekcí. ... Šel jsem tedy na živnosťák se zeptat, co se mnou. Úředník mi s úsměvem oznámil, že bez šlajfky je vstup zakázán. Vedle mi kravatu na jednu epochu zapůjčili. Živnosťák, banka, shánět práci, pokuty, policie – hrůza. Ve 14:00 jsem zrušil živnost a začal jsem se živit rukama u stavební firmy Bim-bam. ... V roli Babylóňana jsem se poznal. Obyčejný čičmunda, kterému pro současnou společnost ujel vlak.“ (Blůďa 1998)
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NOVÝ SVĚT
Milý Castore či Polluxi!

„Skauting je hra“, řekl Baden-Powell. A dodal: „O velkou sázku“.  Nový Svět je také hra. Ne tak velká jako skauting. Ale dost velká. Velmi pravděpodobně  větší, než jakákoliv hra, kterou většina z vás kdy hrála. A je také úplně jiná. Některé ty hry měly pravidla jednoduchá, jiné složitá. Některé jste hráli sami za sebe, jiné v týmu. Některé jste hráli pět minut a jiné pět dní. Některé na hřišti, jiné na území mnoha čtverečních kilometrů. Ale v jednom se skoro všechny shodovaly: měly jasný cíl, věděli jste (nebo alespoň tušili), čeho máte dosáhnout.

Nový Svět je jiný. Je jako život. Cíl nezná nikdo - ani organizátoři hry!  Budeš to ty, kdo si určí své cíle. Ty se rozhodneš, čeho chceš dosáhnout. Na konci zjistíš, jestli se ti to povedlo. Možná, že svého cíle dosáhneš – a přesto budeš mít pocit, že jsi prohrál. Anebo právě naopak. Pravidla v této hře tvoří jen rámec – mantinely, v nichž hráči hrají každý svojí  vlastní hru. Více se to podobá hře divadelní, než hokeji. Jenom nikdo nenapsal scénář a režisér se taky nedostavil. V něčem ti ta hra bude velmi povědomá: bude totiž o tobě. O tom, kdo jsi. Nebo o  tom, kým bys chtěl být. Nebo naopak o tom, kým bys ve skutečném světě být nechtěl, ale ... na jeden jediný den ...? Tak či onak, dozvíš se toho dost sám o sobě.

Nový Svět je hra simulační. Je to tedy hra, jejíž pravidla se snaží napodobit – simulovat – část skutečného světa. Ti, kteří znají některé počítačové simulační hry (Setleři, Civilizace, Kolonizace,  ...) mohou na chvilku mít pocit, že je to totéž. Není. Pravidla jsou podobná. Základní schéma je podobné. Ale prostředí, ve kterém se budeš pohybovat, netvoří počítač, ale živí lidé – tvoji spoluhráči a protihráči..  A ti se – na rozdíl od počítače – mohou chovat zcela nevypočitatelně. Pravděpodobně ti bude občas připadat, že se chovají úplně iracionálně a nepochopitelně. Nediv se – asi sledují jiné cíle než ty, asi mají jiné záměry. Možná hrají sami sebe, možná někoho úplně jiného. Třeba někoho ze svého skutečného okolí, koho vůbec nemají rádi. A budou jej hrát proto, aby ho pochopili. Nebo budou hrát roli, o níž jsou přesvědčeni, že je ve skutečném životě nikdy nepotká. 

Nový Svět je hra ekonomická. Je to hra o dělbě práce, o sdílení více nebo méně omezených zdrojů. Je to hra o směně statků a peněz. Je to hra o spolupráci. Ale také o konkurenci a volné soutěži. Je to hra, ve které můžeš skončit jako boháč. Můžeš bydlet v paláci, mít osobního sluhu, přejídat se a válet se v penězích. Nebo můžeš být bez práce a bez domova. Mít hlad a žebrat u domů těch šťastnějších. Třeba budeš úspěšným manažerem, který řídí velký podnik, dává lidem práci, nese za ně odpovědnost. Podepisovat smlouvy, shánět zakázky, dohadovat se s berňákem a ostatními úřady.  A taky můžeš dělat spoustu jiných věcí – pokud je bude někdo potřebovat. A někdo je zaplatí.

Nový Svět je hra tvořivá. Můžeš vlastníma rukama  tvořit krásné věci. Můžeš stavět domy. Můžeš navrhnout město tak, aby se v něm lidem dobře žilo.

Nový Svět je hra politická.  Je to hra o lidském společenství. O pravidlech jeho soužití. Můžeš být odpovědným svobodným občanem. Taky můžeš být podvodníkem a šejdířem. Možná skončíš ve vězení. Možná na šibenici. Můžeš být politikem, tvořit zákony, spravovat věci obecní. Můžeš usilovat o moc. Můžeš usilovat o spravedlnost. Můžeš usilovat o rovnost. Můžeš usilovat o svobodu. Můžeš usilovat o obdiv. Možná budeš mít vlastní pomník. 

Nový Svět jsme poprvé hráli v roce 1999. Ale už rok předtím jsme vyzkoušeli velkou simulační hru. Jmenovala se Babylón. Ta hra se v něčem nepovedla, ale ve většině ohledů byla velmi úspěšná. V každém případě se nám ale vymkla z ruky. Šla mnohem hloub, než jsme čekali. Původně to měla být jenom ekonomická  hra  na spolupráci a konkurenci. Na jejím konci měly být postaveny dvě věže a účastníci se měli snažit vydělat každý co nejvíce peněz. Dvě věže – pěkné věže – na konci opravdu stály. Ale jinak bylo všechno jinak. Ukázalo se, že hra nabídla mnohem širší rámec a lidé svojí tvořivostí a schopností prožít své role daleko přesáhli naše původní předpoklady. Nikdo z nás nepočítal s nevzdělanou romskou ženou, která se hystericky a naprosto absurdním způsobem dožadovala, aby se o ni úřady postaraly (v civilu má vysokou školu). Nečekali jsme, že si někdo za svůj cíl vytkne stát se úspěšnou toaletářkou (studentka filologie). Nebyli jsme připraveni na zloděje, kteří vyloupí banku.  Nebo na člověka, který všechno podřídil prestižnímu cíli – stát se majitelem soukromé banky. Nebo na obratného podvodníka, kterému se takřka celou hru úspěšně dařilo obcházet zákony. Překvapilo nás trochu, když se člověk, který je v civilu úspěšným manažerem a odborníkem na teorii řízení, rozhodl pracovat jen a pouze vlastníma rukama a na všechno podnikání se vykašlat. Nemělo nás to překvapit – ale překvapilo.

Nový Svět na Babylón navázal. Přesněji řečeno – pouze na jeho základy. Nestaví se věže, ale obec. A to poskytuje ještě více prostoru. Už nás ani nepřekvapilo, jak hluboko se ta hra většině hráčů zadřela pod kůži. „Chtěla jsem hrát zápornou postavu, ale zjistila jsem, že mi tak moc záleží na mínění ostatních, že to nedokážu...“. „Začal jsem jinak přemýšlet o tom, co budu dělat, až skončím školu.“ „Nikdy bych si nevěřila, že tohle dokážu.“  Někteří si v Nověm Světě prožili svojí největší krizi na Gemini. Představovali si svět v určitých obrysech, kterým rozumí. A ono bylo všechno jinak. Nikdo z nás asi nezapomene, jak při premiéře Nového Světa jeden jediný člověk, větou vmetenou do tváře ostatním, celý ten svět změnil. Jak dokonale směšně začaly vypadat věci, na kterých jim do té doby záleželo. Jak se jim jejich Nový Svět rozsypal jako domeček z karet.  „Bylo to hrozný. Jako v normálním životě...“
ZÁKLADNÍ PRAVIDLA HRY
Vaším úkolem je vybudovat  (v měřítku 1:10) osadu tak, aby vám poskytovala vše, co budete potřebovat k životu a snad i něco navíc. A zařídit si v této obci život podle svých představ.

Co všechno budete ve své vesnici mít? Do značné míry to závisí na vás a vaší fantazii. Některé stavby jsou ale dopředu určené. To jsou ty, které vám budou poskytovat různé materiální zdroje. Mlýny, které budou svým majitelům poskytovat chléb, mouku, těstoviny nebo jiné podobné výrobky z mouky. Mlékárny, které budou vyrábět mléko, máslo, sýry. Pastvina na maso a masné výrobky. Sad na ovoce a zeleninu. Kovárna na nástroje. Přádelna na provazy. Cukrovar na cukr a výrobky z něj. Studna na pitnou vodu. Každý asi bude chtít někde bydlet. I hospoda se hodí.

Na začátku toho budete mít jen velmi málo. Každý 2000 korun. Za ně si třeba můžete koupit bochník chleba. A hra tím pro vás skončí - zbytek dne už budete jenom stát, koukat a ukusovat z bochníku. Nebo si koupíte pozemek. Za půlku těch peněz by to byl pozemek 1 x 1 metr. Vzhledem k tomu, že budujeme v měřítku 1:10, tak to představuje 100 m2 stavební plochy – tak právě na postavení jedné budovy. Jenomže za druhou půlku těch peněz vám asi nikdo dům nepostaví. Takže nejdřív budete muset nějaké peníze vydělat... 

Vaše obec začíná – doslova – na zelené louce. Jste osídlenci Nového Světa. Budujete novou kolonii Jejího Veličenstva za mořem. To od ní dostáváte novou zemi a cosi do začátku. A ona s vámi do Nového Světa posílá své úředníky v čele s guvernérem. Najdete mezi nimi ředitele Královské koloniální banky. Třeba vám půjčí peníze. Když mu předložíte slušný projekt. Ale bude je chtít zpátky – i s úroky. S Královským finančním a živnostenským úřadem se potkáte jenom, pokud se pustíte do podnikání. Pak se s ním ale budete potkávat pořád. Budete mu předkládat své účetní knihy, účetní doklady a budete mu platit daně. Ti, kteří budou stavět, budou v pravidelném kontaktu s Královským stavebním a pozemkovým úřadem. Ten bude vydávat stavební povolení a hotové budovy kolaudovat. Většina z vás se setká s Královskou exportní a importní společností (lidově se jí říká prostě obchod). Ta bude majitelům nemovitostí vydávat příslušné výrobky (chléb, mléko, nástroje atd.), bude prodávat (draho) suroviny a potřeby, ve kterých vaše kolonie nebude soběstačná. A na druhou stranu od vás bude vykupovat výrobky určené pro export do ostatních zemí Koruny.

Když hovoříme o chlebu, máslu a jiných potravinách – jsou to jediné, které od rána až do druhého dne uvidíte. V den hry se nestravujete na lesní škole, ale v Novém Světě.

Každý z vás má několik možností, jak se zapojit do ekonomiky Nového Světa. Ta první je, že se stanete podnikateli. Necháte si na Královském finančním a živnostenském úřadě zaregistrovat  svůj podnik, necháte si schválit předmět podnikání. Možná požádáte banku o úvěr. Možná si najmete zaměstnance (a budete je platit). Budete pravidelně odvádět daně. Během hry můžete několikrát změnit předmět podnikání. Ale začít podnikat můžete jenom jednou. Pokud zkrachujete, nebo z jiného důvodu zlikvidujete svůj podnik, pak jste s kariérou podnikatele skončili definitivně.  

Jiná možnost zapojení do ekonomiky Nového Světa spočívá v tom, nechat se nějakým podnikatelem zaměstnat. Když budete mít trochu štěstí, tak bude dost úspěšný a poctivý, aby vám mohl a chtěl za vaši práci platit. 

Možná vás na něco zaměstná vaše obec. Možná – ale není to moc pravděpodobné – vám nějakou práci zaplatí úřady Jejího Veličenstva. 

Možná neseženete žádnou práci a nebudete mít žádný zdroj obživy. Třeba se o vás vaše rodina nebo obec nebo někdo zámožnější postará. Třeba taky ne.

Když mluvíme o rodinách. Každý občan Nového Světa bude členem nějaké rodiny. Na začátku hry se rodina zaregistruje na matrice, budete se moci vdávat a ženit. 

Čas celé hry je rozdělen na jednotlivé etapy. Každá etapa trvá 30 minut reálného času a představuje čtvrt roku hry. A jak to tak v životě chodí, a Nový Svět není výjimkou, každá etapa s sebou něco přináší. Někdy je to věc příjemná (např.vysoká úroda), někdy méně příjemná (třeba vichřice). Každé čtyři etapy (tedy jedenkrát do roka) se schází shromáždění celé kolonie – plebiscit. Jeho čestným hostem je zpravidla guvernér, někdy se zde mohou objevit i další úředníci s nějakou důležitou zprávou nebo vyhláškou. Plebiscit je ale především zákonodárným orgánem kolonie. Účast na něm je pouze právo, nikoliv povinnost. Usnesení zde přijatá prostou většinou přítomných jsou ovšem závazná pro všechny osadníky.  

Je na vás, jak bude vypadat politický život vaší obce. Kolik času a síly budete věnovat správě věcí společných a jakým způsobem to budete dělat. Můžete si vytvořit své vlastní orgány. (Samozřejmě tato samospráva zůstává podřízena orgánům Jejího Veličenstva.) Můžete si stanovit své vlastní daně (navíc k těm, které vybírají úřady Jejího Veličenstva) a z nich pak financovat věci v obecním zájmu.

HRÁČI A POSTAVY
Pro pochopení principů jakékoliv simulační hry je nutné od sebe jasně odlišovat hráče a postavy, které hráči představují. Už jsme se zmínili v úvodu, že charakterové vlastnosti postavy nemusí odpovídat charakteru hráče. Zejména až hra skončí, je třeba si to důrazně připomenout – abychom se ještě druhý den nedívali úkosem na protivného úředníka nebo rafinovaného podvodníka z Nového Světa.

Hráči jsou Castoři, Polluxové, členové týmu. Postavy – fyzické osoby Nového Světa – jsou:

· úředníci Jejího Veličenstva (hrají je členové týmu),

· občané Nového Světa (hrají je Castoři a Polluxové).

Každý občan Nového Světa může – z ekonomického hlediska – fungovat jako:

· podnikatel, neboli jednatel a majitel firmy (právnické osoby),

· zaměstnanec:

· nějaké firmy,

· obce,

· úřadů Jejího Veličenstva,

· nezaměstnaný.

Nikdo nemůže být současně zaměstnanec dvou firem a jelikož majitel firmy je vždy považován za zaměstnance vlastní firmy, nemůže být zároveň zaměstnancem firmy jiné. Je ale možné být zároveň zaměstnancem nějaké firmy a ještě i zaměstnancem obce – pokud se obec rozhodne jej platit.

Navíc každý občan Nového Světa (bez ohledu na to, je-li podnikatel, zaměstnanec nebo nezaměstnaný) může:

· vdávat se a ženit (oddávajícím je zpravidla guvernér nebo jiná k tomu kvalifikovaná osoba),

· darovat své osobní peníze své vlastní firmě nebo firmě, kterou vlastní nějaký člen rodiny,

· kupovat si za své peníze potraviny nebo jiné předměty osobní spotřeby,

· platit svými penězi nájem v činžovním domě,
· koupit si za své peníze společně s ostatními členy své rodiny rodinný domek (případně vilu nebo palác),

· koupit si za své peníze společně s ostatními členy své rodiny studnu,

· zúčastňovat se shromáždění občanů Nového Světa (plebiscitu) a hlasovat zde,

· zastávat libovolné funkce v samosprávě Nového Světa (je-li za to placen, chápe se to jako zaměstnání),

· získávat kvalifikaci skládáním zkoušek před Královskou Univerzitní Komisí.

Občan zejména nemůže:

· vlastnit jakékoliv budovy s výjimkou spoluvlastnictví rodinného domku nebo studny.

· prodávat cokoliv komukoliv

· darovat cokoliv někomu jinému, než členu své rodiny nebo firmě, která je vlastněna některým členem jeho rodiny (případně jím samým),

· pracovat za mzdu nižší, než je úřady stanovená minimální mzda (s výjimkou případu, kdy pracuje ve firmě vlastní nebo patřící členu jeho rodiny).

KVALIFIKACE
Občané Nového Světa mohou získávat kvalifikační osvědčení vykonáním zkoušek před Královskou Univerzitní Komisí (KUK). Zkoušky nejsou lehké a podmínkou jejich složení jsou opravdové znalosti a schopnosti hráče, který postavu občana hraje. Kvalifikační zkoušky pokrývají široké spektrum různých odborností a tak zkouška, která jednomu bude připadat snadná, bude pro druhého zcela nedosažitelná. Tak jako v normálním životě. A stejně jako v normálním životě, i v Novém Světě je za určitých okolností možné složit kvalifikační zkoušku a přitom neumět skoro nic. A nebo přesně naopak.
Občan, který se rozhodne vykonat zkoušku, se přihlásí u Královské Univerzitní Komise, zaplatí správní poplatek a komise jej vyzkouší. Pokud u zkoušky uspěje, dostane od KUK osvědčení a veřejné kvalifikační označení, aby každý věděl, že má co do činění se vzdělancem.

Pokud zkoušený neuspěje, o opětovné vyzkoušení ve stejném oboru může požádat nejdříve za jeden rok (4 etapy, tedy 2 hodiny skutečného času). Samozřejmě zaplatí znovu poplatek. Poplatky jsou poměrně vysoké, na začátku hry ve výši 500 korun, posléze může jejich výši KUK měnit. Protože Koruna podporuje snahu svých občanů o vzdělání, má každý občan jednu možnost pokusit se o získání nějaké kvalifikace bezplatně. Pokud neuspěje, další pokus již musí zaplatit. Stejně tak, když se pokusí získat jinou, další kvalifikaci.

Počet kvalifikací, které může jeden občan získat, je omezen pouze jeho schopnostmi a penězi na placení zkušebních poplatků. Ani počet kvalifikací uvedených v těchto pravidlech nemusí být konečný – během hry mohou podle situace vzniknout další. Takový občan, který je nositelem několika kvalifikací, je samozřejmě velmi atraktivním zaměstnancem – může totiž pro svého zaměstnavatele vykonávat odborný dohled nad několika různými stavbami. A přitom ještě možná dělat i něco dalšího…

V příloze pravidel u popisů jednotlivých staveb najdete tyto kvalifikace: 

Provazník, Ohnivec, Pekař, Lékař lidí i zvířat, Řidič, Kuchař, Dirigent, Režisér, Učitel, Duchovní, Právník, Soudce, Honák, 

Rostlinozpytec, Strážce majáku, Tělocvikář.

RODINY
Jméno každého osadníka sestává z nejméně jednoho jména a právě jednoho příjmení. Jedním z „křestních“ jmen musí být „geminní“ jméno hráče. Příjmení pak sdílejí dohromady členové jedné rodiny. Pozná se tak, že dvě postavy patří do jedné rodiny, protože dvě rodiny téhož příjmení nemohou vzniknout. Rodina vzniká na začátku hry registrací na matrice během prvních dvou etap. Ti, kteří se do konce druhé etapy nepřihlásí na matrice, jsou považováni za jednočlennou rodinu a je jim úředně přiděleno příjmení.
Rodina může v každém okamžiku mít nejvýše pět členů, změnit rodinu je možné pouze sňatkem dvou osob opačného pohlaví. V okamžiku sňatku se oba snoubenci dohodnou na společném příjmení:

· dohodnou-li se na příjmení manželky, opouští novomanžel svojí původní rodinu a stává se členem rodiny manželčiny (nesmí překročit maximum pěti členů rodiny!)

· dohodnou-li se na příjmení manžela, opouští novomanželka svojí původní rodinu a stává se členem rodiny manželovy (nesmí překročit maximum pěti členů rodiny!)

· dohodnou-li se na novém společném příjmení, zakládají tím novou samostatnou rodinu.

Případný již dříve uzavřený sňatek jednoho z manželů (případně obou) na výše uvedeném nic nemění. Svatební obřad provádí guvernér nebo jiná vhodná osoba zpravidla za poplatek. Všechny změny v rodinném stavu občanů kolonie registruje Královská matrika.

Pro majetkové vztahy členů rodiny a firem, které vlastní nebo jsou v nich zaměstnáni, platí několik pravidel: 

· Členové rodiny (jako fyzické osoby) si mohou vzájemně darovat peníze, jídlo, spotřební předměty apod.

· Každý člen rodiny může být majitelem nebo zaměstnancem jakékoli firmy. Může tedy být zaměstnancem firmy, která patří jeho rodině, nebo firmy „cizí“.

· Kdokoli může dát finanční nebo naturální dar firmě, kterou sám vlastní, nebo kterou vlastní jiný člen rodiny. Takový dar je pro obdarovanou právnickou osobu (firmu) příjmem nepodléhajícím dani.

· Firma nesmí darovat žádný majetek žádné fyzické ani právnické osobě, a to ani osobám, které jsou jejími majiteli či zaměstnanci (a rovněž příslušníkům jejich rodin).

· Firmy, které vlastní členové jedné rodiny, mezi sebou nesmí obchodovat ani směňovat zboží. Znamená to, že pokud má např. Karel Novák firmu na zpracování dřeva a jeho bratr Jan Novák stavební firmu, nesmí Karlova firma Janově firmě prodat (ani darovat) stavební materiál ani další zboží, které vyrábí, a od Janovy firmy si nemůže nechat postavit žádnou stavbu.

· Výše uvedená pravidla nebrání tomu, aby firma prodávala své zboží a výrobky svým majitelům nebo zaměstnancům a příslušníkům jejich rodin (tj. fyzickým osobám). Takový prodej bude řádně zanesen do účetnictví firmy. Kupříkladu stavební firma může postavit rodině svého majitele rodinný domek nebo studnu. Rodina musí stavbu od firmy koupit a prodej se zanese do účetnictví firmy.

PODNIKÁNÍ
Pro pochopení pravidel podnikání je důležité rozlišení právnických a fyzických osob. Právnickými osobami jsou:
· Koruna, reprezentovaná úřady Jejího Veličenstva,

· obec jako celek,

· firmy patřící občanům Nového Světa.

Každý hráč hraje nějakou postavu z Nového Světa. Tyto postavy jsou fyzické osoby. Ty mohou být buď zaměstnány u nějaké právnické osoby nebo vlastnit podnik.

Obecně se dá říci, že podnikání je nějaká činnost, tedy to, co ve hře opravdu děláte, čím trávíte čas – pokud to děláte pro zisk. Podnikáním je třeba stavba budov. Na to musíte mít stavební firmu  –  právnickou osobu zaregistrovanou na finančním a živnostenském úřadě. Podniky vedou účetní evidenci (peněžní deník, evidenci majetku, archivují účetní doklady) a platí daň ze zisku podle úředních vyhlášek. Podniky vyplácejí mzdu svým zaměstnancům (fyzickým osobám). Fyzické osoby daně neplatí a účetnictví nevedou.

Každý podnikatel je zároveň zaměstnancem své firmy. Jakou vyplácí sám sobě mzdu je jeho vlastní rozhodnutí, sám sobě (a případně členům své rodiny) může vyplácet i mzdu nižší, než minimální. Tato mzda představuje jeho soukromé peníze, které musí být odděleny od majetku firmy. 

V každém případě platí těchto pár jednoduchých pravidel:

· Každý podnikatel může vlastnit jenom jednu firmu.

· Každý může být zaměstnán jenom v jedné firmě (majitel firmy je i jejím zaměstnancem)

Každá firma může vykonávat libovolný počet živností, za dodržení následujících podmínek:

· Každá živnost musí být řádně registrována na Královském finančním a živnostenském úřadě (KŽFÚ)

· Každá firma smí vykonávat nejvýše jednu z těchto speciálních živností:

· Těžba surovin

· Stavba budov

· Tvorba suvenýrů

· Zemědělská prvovýroba

· Výroba zařizovacích předmětů

Podniky (bez ohledu na předmět své činnosti) mohou kupovat a prodávat cokoliv. Soustavný prodej (ať už fyzickým nebo právnickým osobám) výnosů nemovitostí (chleba, mléka, nástrojů atd.) je ovšem považován za živnost. Tu lze kombinovat s kteroukoliv jinou. Tento výnos nemovitostí lze rovněž použít jako vstup pro jinou živnostenskou činnost (chleba + máslo + marmeláda ( prodej občerstvení). Právnická osoba nemůže tyto výnosy „spotřebovávat“ - například rozdat chléb svým zaměstnancům. Každý výnos nemovitosti se stává součástí majetku právnické osoby a je veden v účetní evidenci. Musí být tedy prodán nebo dále využíván pro předmět podnikání (kupříkladu nástroje mohou být používány pro těžbu surovin apod.)

Základní druhy podnikání, které budete potřebovat v Novém Světě skoro jistě, jsou:

Těžba surovin


Pracovníci firmy se vydávají do určeného terénu mimo vlastní prostor osady (les, louky apod.) a těží zde nejrůznější materiál: dřevo, trávy apod. Tyto pak firma v osadě prodává zájemcům. Těžařská firma si musí pořídit do roka od zahájení činnosti (4 etapy) skladiště (viz dále) pro ukládání a prodej vytěženého materiálu.  Pokud firma rovněž vlastní přístav (viz dále) má rozšířený okruh, ve kterém může suroviny těžit a její pracovníci se tolik nenaběhají. Ještě lépe je na tom, pokud má přístav s odborným dohledem – pak může těžit kdekoliv mimo areál osady.
Stavba budov

Firma staví budovy v měřítku 1:10, provádí tedy vlastní budování osady. Stavební firma může vyvíjet pouze činnost, která bezprostředně se stavbou souvisí (například úprava stavebního materiálu) a pouze v bezprostředním okruhu staveniště (řádově desíti metrů). Pracovníci stavební firmy nesmějí opustit prostor osady ani tehdy, pokud zrovna nepracují. Mimo jiné to znamená, že si stavební firma nemůže sama vybrat v lese materiál na stavbu. Musí těžařské firmě zadat, co potřebuje, nebo si vybrat z toho, co těžaři nabízejí k prodeji na trhu.

Tvorba suvenýrů


Firma vyrábí nejrůznější umělecké předměty (nikoliv nutně v měřítku 1:10), které odkupuje obchod (Královská exportní a importní společnost). Tato činnost představuje hlavní příliv hotových peněz do ekonomiky Nového Světa
. Firma, která se obecně zabývá tvorbou suvenýrů, nesmí zároveň provozovat těžbu materiálu. Pokud si nechá zaregistrovat nějaký užší okruh výroby, pak jí může být povolena i těžba k tomu potřebného materiálu: např. „Výroba slámových panenek včetně sběru k tomu potřebného materiálu“.

Zemědělská prvovýroba

Firma chová dobytek a pěstuje sazeničky stromů. Prakticky to znamená výrobu kraviček na pastviny či do mlékáren, potahu vozů atd. (viz dále) a výrobu stromečků pro sady (viz dále), případně do zahrad, parků a pod . Vzhledem k tomu, jak úzce je v tomto případě omezen finální produkt (kravičky a stromečky), může firma zajišťovat kompletně celou jejich výrobu od sehnání materiálu v terénu (ale jen pro svou potřebu, nesmí jej prodávat) až po finální produkt.

Výroba zařizovacích předmětů

Firma zajišťuje výrobu vnitřního speciálního vybavení pro některé budovy (lavice do škol, postele do nemocnic, výroba cukrovarských vozů apod.) Vzhledem k tomu, jak úzce je v tomto případě omezen finální produkt, může firma zajišťovat kompletně celou výrobu od sehnání materiálu v terénu (ale jen pro svou potřebu, nesmí jej prodávat) až po finální produkt.

Pravděpodobně vzniknou i další typy firem, které budou provozovat:

Koupě zboží za účelem dalšího prodeje a prodej zboží


Firma prodává zboží, které buď nakoupila od jiných firem, nebo které získala jako výnos ze svých nemovitostí. Součástí živnosti není jakákoliv úprava zboží před jeho prodejem. 

Pronájem nástrojů


Firma pronajímá nástroje (pily, sekery apod.) jiným firmám. Nástroje zůstávají v majetku pronajímatele, nájemce platí smluvní nájemné.
Provoz činžovního domu


Firma pronajímá prostor v obytném domě občanům NS. Ti platí firmě smluvní nájemné.
Organizační a ekonomické poradenství


Firma pomáhá ostatním firmám s úředními záležitostmi – připravuje jim daňové přiznání, registraci živnosti nebo její zrušení apod.
Provozování kulturních pořadů


Firma provozuje hudební, činoherní a jiné vystoupení a vybírá za to vstupné od diváků (fyzických osob).
Občerstvení


Poskytování skutečného občerstvení hrajícím postavám (a tím i hráčům). Tato živnost je závislá na přísunu zdrojů z nemovitostí (chléb z mlýnů, máslo a sýry z mlékáren apod.). Může rovněž využívat nákup některých surovin v obchodě (Královská exportní a importní společnost). Pokud bude vlastnit nebo si pronajímat hostinec, může používat reálné vybavení táborové kuchyně.

Velmi pravděpodobně vzniknou i firmy s úplně jiným okruhem působnosti. Je potom otázkou diskuse s Královským finančním a živnostenským úřadem, jak bude předmět jejich činnosti naformulován.

Každá firma může během hry několikrát změnit nebo doplnit předmět činnosti. Vždy je zapotřebí provést přeregistrování na KFŽÚ a zaplatit příslušný poplatek. Předmět činnosti lze měnit nebo doplňovat nejvýše jednou za etapu (30 minut).

Obchodní vztahy mezi dvěma firmami i mezi firmou a jinou právnickou či fyzickou osobou se dějí vždy na peněžním základě. Naturální směna (směna zboží nebo služeb) je ilegální. Důvodem pro toto opatření je snaha zabránit daňovým únikům.

Každá firma může zaměstnávat libovolný počet zaměstnanců. Mzdu jim vyplácí nejméně ve výši stanovené vyhláškou královských úřadů a to každou etapu. Mzdu vyplácí podnik ze zisku po zdanění nebo jinak řečeno, mzdy netvoří daňový náklad. (Tím se vyhýbáme nutnosti platby daně z příjmů fyzických osob.) Každý může být zaměstnán nejvýše u jedné firmy (majitel firmy je zároveň jejím zaměstnancem). Zaměstnání lze změnit nejvýše jednou za etapu.

STAVBY
Ve své obci můžete mít cokoliv – cesty či ulice, náměstí, parky, stadiony – záleží to na vaší fantazii, zdrojích, úsilí a dohodě. Nicméně základem vaší obce jistě budou nejrůznější budovy.  Stejně jako všechno ostatní ve vaší obci, budujete je v měřítku 1:10. Jistě budou vaše stavby do určité míry schematické (jinak byste práci nemohli za den stihnout), přesto ale musí splňovat určité standardy. Od každé budovy se očekává, že má přiměřenou střechu, stěny a vchod. Dům bez oken je chmurný a nezdravý. Většina budov, které přinášejí určité výnosy, má další speciální parametry. Rovněž jsou zadány určité minimální rozměry budov. Základní jednotkou plošné míry je jedna dlaždice. Jedna dlaždice je čtverec 50x50 cm (reálných, v měřítku 1:10 to představuje 5x5 metrů). Většina standardních budov má minimální rozměr zastavěné plochy 4 dlaždice (zpravidla tedy 1x1 metr).  

V příloze pravidel najdete podrobný popis jednotlivých staveb. V rubrice Charakteristika je uvedeno, jak má daná stavba vypadat, jak má být velká, čím je typická, jaká jsou zvláštní pravidla pro její stavbu apod. 

Rubrika Výnos popisuje, jaký zisk stavba svému majiteli přináší. Majitelem je zpravidla firma – ta může výnos stavby prodat (fyzické osobě nebo právnické osobě) nebo využít k předmětu svého podnikání. (Pozor, soustavný prodej výnosů staveb je také živnost!) 
U některých staveb najdete rubriku Odbornost. To znamená, že výnos stavby závisí na odborném dohledu. Pokud právnická osoba (firma, obec), které stavba patří, zaměstnává člověka s příslušnou odbornou kvalifikací, přináší stavba větší užitek. Rozdíl může být v objemu produkce budovy, rozdíl může být kvalitativní (jiný, lepší výnos), nebo bez odborného dohledu nepřináší stavba vůbec nic. Platí, že odborný dohled může vykonávat pouze zaměstnanec firmy nad budovami, které firmě patří (nikoliv třeba za úplatu pro jinou firmu) a každý odborník může dohlížet jen na jednu stavbu stejného druhu. Pokud tedy má kupříkladu firma dvě kovárny, potřebuje k nim dva odborné garanty s kvalifikací „ohnivec“. Pokud ovšem má občan více kvalifikací, může vykonávat i dohled nad více různými budovami – kupříkladu občan s kvalifikacemi „ohnivec“ a „provazník“ může vykonávat odborný dohled nad kovárnou i přádelnou najednou. Pokud změní odborník zaměstnavatele, započítává se bonus za odbornost té firmě, která odborníka zaměstnávala ve chvíli výnosu (na konci příslušné etapy).
První stavba svého druhu má zvláštní bonus – má výnos, jako kdyby to byla stavba s odborným dohledem a to i tehdy, když firma vlastnící stavbu žádného odborníka nezaměstnává. Tento bonus ale stavba má pouze, pokud je sice první, ale není jediná svého druhu – musí tedy existovat alespoň dvě stavby stejného druhu.
Může se stát, že výnos není v pravidlech uveden. Najdete zde třeba: „Bez odborného dohledu výnos žádný. S dohledem ???“ To znamená, že aby stavba přinášela užitek, potřebujete k ní odborný dohled. Dokud jej nebudete mít, nenese stavba nic. Až si odborníka opatříte, tak se něco stane. Co – to uvidíte. 

Toto je přehled nejdůležitějších staveb a stručné shrnutí jejich účelu:
Obytný dům –obydlí pro kolonisty
Studna - voda

Přádelna – provázky
Kovárna – nástroje a technické předměty
Mlýn s pekárnou – potraviny – výrobky z obilovin
Mlékárna – potraviny – mléčné výrobky, vejce
Cukrovar – potraviny – cukr, sladkosti
Pastvina – potraviny – masné výrobky

Sad – potraviny – ovoce, zelenina

Hostinec – možnost úpravy potravin, vaření

Skladiště – skladování materiálu

Přístav – lepší přístup k surovinám
Divadlo – kultura
Škola - ???
Nemocnice - ???
Kostel - ???
Knihovna - ???
Právní kancelář - ???
Soud - ???
Park - ???
Sportoviště - ???
S výjimkou obytného domu a studny může kteroukoliv nemovitost vlastnit pouze právnická osoba, která ji využívá k předmětu svého podnikání, případně obec. Právnická osoba rovněž může nemovitost prodat jiné právnické osobě.

Studnu může buď vlastnit právnická osoba a používat jí k předmětu svého podnikání, nebo rodina, jejíž členové tak získají neomezený přístup k pitné vodě, kterou však smějí využít pouze pro svou vlastní spotřebu. Nemohou jí nikomu prodávat ani jinak poskytnout. Právnická osoba vlastnící studnu může rovněž tuto prodat jiné právnické osobě nebo rodině. Rodina nemůže studnu prodat.

Obytný dům může buď vlastnit právnická osoba, která pronajímá obytnou plochu (byty) fyzickým osobám, nebo rodina, jejíž členové pak mohou obytnou plochu využívat ke svému bydlení. Pravidlo o jedné (respektive dvou) dlaždicích na osobu však zůstává v platnosti.  Právnická osoba vlastnící obytný dům může rovněž tento prodat jiné právnické osobě nebo rodině. Rodina nemůže obytný dům prodat.

Všechny stavby buduje stavební firma. Případné doplňky (krávy, vůz, stromy) vyrábějí firmy specializované. Investorem je buď stavební firma sama (a stává se tak majitelem hotové stavby) nebo jiná právnická osoba, která vlastní pozemek a stavební firmu si najme. Stavět lze pouze na pozemku, který je v majetku investora (to se týká i pastvin a podobných staveb, které nemají charakter budovy). Pozemky si mohou právnické osoby kupovat od Královského stavebního a pozemkového úřadu (KSPÚ). Ten také vydává na základě předloženého projektu (náčrt stavby s uvedenými rozměry a materiálem plus  přibližný rozpočet) stavební povolení. Stavba bez povolení je jako černá pokutována a KSPÚ může (pokud se jedná o opakovaný případ) nařídit i její demolici na náklady vlastníka. KSPÚ rovněž hotové stavby kolauduje. Stavba začne vynášet od okamžiku kolaudace (první výnos je na konci etapy, ve které byla zkolaudována).

Během hry vás jistě napadnou i jiné stavby, které nějakým způsobem vylepší Nový Svět. Možná, že až některé z nich postavíte, tak se něco stane. Možná se nestane nic víc, než že bude Nový Svět o něco hezčí...

OBEC
Obec je jednou z právnických osob, to znamená, že může podnikat za obdobných podmínek jako libovolná firma (pro podnikání se zaregistrovat na finančním a živnostenském úřadě, vést účetnictví, platit daně, …). Obec může rovněž provozovat bezúplatně činnosti, které by jako úplatné měly charakter podnikaní – například podávat zdarma občerstvení chudině, umožňovat krátkodobý odpočinek bezdomovcům v obecním útulku apod. Takové činnosti nejsou živností (neplatí se z nich daně), ale podléhají nahlášení na finančním a živnostenském úřadě (který také může činnosti obce  kontrolovat). Navíc platí pro obec několik zvláštních pravidel.

· Obec musí mít starostu, který zastupuje obec vůči třetím osobám – úřadům, firmám případně fyzickým osobám.

· Starostu volí občané na veřejném shromáždění (plebiscitu). Tato shromáždění svolává guvernér, mohou jej rovněž svolat sami občané nebo starosta. Způsob volby starosty,  délku jeho mandátu, možnost případného odvolání, jeho další povinnosti a pravomoci apod.  stanovují občané na plebiscitu.

· Z každého plebiscitu obec pořizuje zápis, který obsahuje důležitá rozhodnutí plebiscitu, úkoly pro starostu či obecní zastupitelstvo, výši obecních daní na následující období, výsledky voleb, apod. Zápis je veřejná listina, která je vystavena na viditelném místě v obci, kopie zápisu se odevzdává úřadu guvernéra. Zápis musí být podepsán starostou a nejméně dvěma dalšími účastníky plebiscitu. Za pořízení zápisu, jeho vyvěšení a předání kopie guvernérovi odpovídá starosta.

· Pro správu obce (vybírání obecních daní, vedení obecního účetnictví, tvorba územního plánu, tvorba zápisu z plebiscitu apod.) může obec zaměstnávat občany a platit jim mzdu. Přitom platí stejná pravidla jako u kteréhokoli jiného podnikání s výjimkou, že obec pro takové činnosti nepotřebuje živnostenské oprávnění; musí však vést účetnictví, platit zaměstnancům mzdy, případně platit daně apod.

· Koruna prostřednictvím guvernéra poskytuje obci finanční (případně i jiné) dotace. Některé dotace jsou účelově vázané, jiné obec může využít podle svého uvážení. Přidělení dotace oznamuje guvernér na plebiscitu. Peněžní dotace vydává královská banka starostovi na základě příkazu vydaného guvernérem, naturální dotace vydává královská exportní a importní společnost. V obou případech je starosta povinen věrohodným způsobem dokladovat, že byl řádně zvolen a že trvá jeho funkční období.

ÚŘADY JEJÍHO VELIČENSTVA A ROZHODČÍ
Úřady Jejího Veličenstva představují její prodlouženou ruku a hájí zájmy Koruny v Novém Světě. Královna má pochopitelně zájem na vybudování prosperující a silné kolonie, která bude řádně odvádět daně a produkovat výrobky pro export. Její úředníci (hrají je organizátoři hry) vydávají vyhlášky a předpisy, které jsou pro kolonisty závazné. Aby to bylo jasné – jsou závazné pro kolonisty, tedy pro postavy, které hráči hrají. Pro hráče samotné závazné nejsou (na rozdíl od výroku rozhodčích – viz dále). Hráči mohou hrát nepoctivé kolonisty a pokoušet se vyhlášky a nařízení úřadů porušovat (daňové úniky, kartely apod). Prosím nechápejte to tak, že smyslem hry je „vyzrát na úřady“. Naopak – naprostá většina občanů Nového Světa je zákonů dbalá s snaží se uspět v rámci vymezeném úřady Jejího Veličenstva – vždyť tento rámec nabízí dostatek prostoru pro mnoho různých herních strategií. Ale rámec pravidel je ještě širší – a pokud si někdo chce vyzkoušet hrát negativní, asociální postavu, tak pravidla hry mu to umožňují. Takový přístup může vést k velmi různým koncům… Pokud jsou nepoctivci přistiženi, musí respektovat nařízený trest. Pokud příslušný úřad uloží  pokutu, musí ji postava zaplatit. Pokud nemá prostředky, podrobí se konfiskaci majetku. Pokud postavu odsoudí guvernér do vězení, musí opravdu hráč příslušný čas na určeném místě strávit. Pokud postavu odsoudí k „veřejným pracím“, musí je hráč vykonat. Pokud ji – v krajním případě – odsoudí k smrti, hra pro hráče definitivně skončila.
Rozdílná je situace u pravidel hry. Ta jsou nekompromisně závazná pro hráče. Pravidla hry vytvářejí rámec, který má každému umožnit, aby si zahrál. Snaží se přitom zabránit situaci, kdy někdo svým hraním výrazně poškozuje právo jiného hráče hrát si podle svého. Nad dodržováním této zásady bdí rozhodčí hry. Ti hájí zájem hry a hráčů jako celku. Rozhodují sporné případy, mohou – pokud se to během hry ukáže jako nutné – doplňovat nebo měnit pravidla. Jejich pokynů musí hráči vždy uposlechnout. Rozhodčí se nesnaží hru někam „dovést“ nebo „dotlačit“. Snaží se pouze, aby hra pokud možno hladce běžela a každý si zahrál. Nehrají žádnou roli. Nepředstavují žádnou postavu. Nepohybují se v Novém Světě, ale jaksi „skrz něj“.  Rozhodčí jsou zároveň poradci pro hráče. Pokud si hráč není jist, zda chápe pravidla nebo neví, co má dělat, může se obrátit na rozhodčí. Tato konzultace probíhá mimo Nový Svět – je to konzultace hráče a rozhodčího a má tudíž úplně jiný charakter, než rozhovor kolonisty a úředníka. Je asi zřejmé, že stanovisko rozhodčích je závazné i pro organizátory, kteří hrají úředníky Jejího Veličenstva. Pokud má hráč pocit, že úředník rozhodl v rozporu s pravidly, má možnost požádat rozhodčí, aby situaci posoudili a případně hru zkorigovali. Na druhé straně se pochopitelně rozhodčí snaží zasahovat do hry co nejméně. V ideálním případě nezasahují za celou hru vůbec.

Na rozdíl od rozhodčích představují úředníci Jejího Veličenstva postavy. Očekává se, že rovněž hrají určitou roli, představují určitý typ, který odpovídá jejich funkci. Někteří úředníci mohou být velmi nepříjemní, jiní naopak vlídní a vstřícní. Něco slyší rádi a něco méně. Očekává se ovšem, že jsou přiměřeně objektivní. Úředníci pracují v následujících úřadech:

Guvernér a jeho úřad
Guvernér je vrchním úředníkem Jejího Veličenstva. Jeho pravomoci podléhají jak všichni úředníci, tak všichni kolonisté. Může poroučet a povolovat, odměňovat i trestat. Ke guvernérovi se mohou odvolat kolonisté, kteří se cítí poškozeni rozhodnutím některého z úřadů. Guvernéra mohou požádat o udělení milosti odsouzení zločinci a trestanci. Běžně však guvernér do života kolonie příliš nezasahuje.

Královská koloniální banka
Banka poskytuje podnikatelské úvěry. Poskytuje je na základě předloženého podnikatelského projektu. Ředitel banky posoudí důvěryhodnost projektu a dohodne se s podnikatelem na výši půjčky, výši úroků a harmonogramu splátek.

Královský finanční a živnostenský úřad
Tzv. „berňák“ vykonává řadu úkolů. Především registruje nové firmy, případně schvaluje jim změnu živnosti (vždy za příslušný správní poplatek). Dále provádí kontrolu účetní dokumentace firem. Vyměřuje daně, které vždy jednou za rok (tj. jednou za čtyři etapy, neboli jednou za dvě hodiny) vybírá. Vydává daňové vyhlášky a předpisy. Provádí namátkové finanční kontroly. Zastává rovněž funkci protimonopolního úřadu – hlídá a trestá vznik kartelů. Kartelem se v Novém Světě rozumí dvojice nebo větší počet firem, které kooperují natolik těsně, že vlastně tvoří ekonomicky jednu firmu předstírající, že jde o firem několik. Klasickým příkladem je dvojice těžební společnost a stavební společnost, kdy těžební společnost veškerou svojí produkci prodává své „sesterské“ stavební firmě a tato zase kupuje materiál jen od ní. Obcházejí tak vlastně zásadu, že jedna firma nemůže mít dva takové předměty činnosti. Pokud KFŽÚ takový kartel zjistí, okamžitě zakročí ve prospěch volné soutěže (pokuta, při opakování může  firmu zrušit).

Sazba daně z příjmů právnických osob je 30 procent (daň není progresivní, tj. nezvyšuje se s rostoucím příjmem), přičemž mzdy nejsou daňový náklad. Jinak řečeno: mzdy se vyplácejí z čistého zisku po zdanění. Každý podnikatel tedy odvede daně a teprve potom –  z toho, co mu zbude – vyplatí mzdy sobě a ostatním zaměstnancům. Z tohoto důvodu není zavedena daň ze mzdy nebo daň z příjmů fyzických osob. Výše daní i daňové předpisy se mohou v průběhu hry měnit – sledujte vyhlášky úřadu.

Královský stavební a pozemkový úřad
Prvním úkolem KSPÚ je obhospodařování půdního fondu Koruny. Tento úřad také prodává další stavební parcely. Druhým úkolem KSPÚ je řídit stavební činnost. Vydává (za příslušný poplatek) stavební povolení na základě předloženého stavebního projektu (plánek s rozměry a použitým materiálem, základní rozpočet). Hotové stavby pak kolauduje. Pokud stavba nesplňuje podmínky pro příslušný typ staveb nebo její provedení se liší od schváleného projektu, může KSPÚ stanovit úpravy, kterými podmíní vydání kolaudačního rozhodnutí.

Královská matrika
Hlavním úkolem KráMatu je vést evidenci obyvatel Nového Světa. Matrika registruje rodiny a jejich složení, jsou jí oznamovány nové sňatky. Rovněž vydává POKK (Průkaz Občana Královské Kolonie).

Královská univerzitní komise
KUK organizuje a pořádá odborné kvalifikační zkoušky pro kolonisty, kteří chtějí získat kvalifikaci k odbornému dohledu nemovitostí, výkonu některých speciálních povolání – nebo jen pro pocit uspokojení. Ale každá legrace něco stojí – první zkouška z prvního oboru je zadarmo, za další už KUK vybírá poměrně vysoké poplatky.

Královská exportní a importní společnost
Takzvaný „obchod“ prodává a nakupuje jménem Jejího Veličenstva nejrůznější zboží. Na jedné straně prodává suroviny a předměty, ve kterých je kolonie nesoběstačná nebo je vůbec neprodukuje. Na straně druhé vykupuje hospodářské přebytky kolonie (produkci jednotlivých nemovitostí) a především umělecké předměty, které pro export vyrábějí specializované firmy. Ceny jsou obecně smluvní. U některých druhů zboží jsou (vzhledem k monopolnímu postavení obchodu) pevně stanoveny a  nejsou zpravidla předmětem diskuse. Mohou se však v průběhu hry (v závislosti na poptávce a nabídce) měnit. Při prodeji některých obzvláště nedostatkových druhů zboží může obchod vyhlásit i veřejnou dražbu. Obchod může některé druhy zboží jak prodávat, tak vykupovat – v takovém případě se však zpravidla dramaticky liší cena prodejní a nákupní. Úkolem obchodu je rovněž přeměňovat  výnosy z nemovitostí na naturálie. Své právo na příslušný výnos si majitel nemovitosti nebo jím pověřený osadník vyzvedne právě v obchodě. 

Jenom pro orientaci uvádíme některé ceny v obchodě tak, jak jsou nasazeny na počátku hry. Později se mohou samozřejmě změnit:






Prodejní cena

Nákupní cena


bochník chleba 

2000 korun

500 korun


litr mléka

1500 korun

500 korun


sekera


1000 korun

500 korun


10 dkg salámu

2000 korun

500 korun


kilo brambor

900 korun

300 korun


1 metr provázku

100 korun

30 korun

Pro srovnání: Pozemek o výměře 4 dlaždic (1x1 m) se prodává za 1000 korun (zpět se nevykupuje); správní poplatky (založení firmy, změna živnosti,...) jsou zpravidla 100 korun. 

OSUD A NEMOCI
Mimo rozhodčích a úředníků Jejího Veličenstva potkáte v Novém Světě ještě také Osud. Podobně jako rozhodčí prochází „skrz“ hru a jeho rozhodnutí jsou podobně závazná, jako výroky rozhodčích. Setkání s ním se nelze vyhnout – pokud jeho ruka vyloví z osudí vaše jméno, cosi se přihodí. Zpravidla nic příjemného – nejčastějším důsledkem je nemoc, která vás postihne, a která vám výrazně zkomplikuje váš život v Novém Světě. Můžete zchromnout, můžete dostat nakažlivou chorobu, oněmět, oslepnout a kdoví, co ještě. Lze tyto nemoci léčit? Lze jim nějak předcházet? To je jistě dobrá otázka!

VYHLÁŠENÍ NEZÁVISLOSTI?
Nový Svět je kolonie Jejího Veličenstva se vším, co ke kolonii patří. Na jedné straně jsou to koloniální úředníci v čele s guvernérem, kteří se podílejí na vytváření a dbají na dodržování pravidel života občanů v Novém Světě, jejich úřady, poplatky, daně, kontroly, … Na straně druhé pak dotace z královské pokladny, obchod zásobovaný řadou výrobků, které v Novém Světě nejsou k dostání, úřady, kteří dbají na řádné podnikání občanů.

Možná vás napadne, že byste chtěli vyhlásit nezávislost a zbavit se úředníků Jejího Veličenstva. Nuže – i takovou věc v zásadě pravidla hry umožňují. Ve chvíli, kdy obec usoudí, že je soběstačná a nepotřebuje koloniální správu, můžou občané na plebiscitu vyhlásit nezávislost. Okamžikem vyhlášení nezávislosti končí práci královské úřady, zastavují se dotace Jejího Veličenstva a omezuje se nabídka v královském obchodu. Jediným zdrojem majetku pro občany Nového Světa budou od této chvíle jen výnosy z nemovitostí, případně se mohou pokusit prodat některé své výrobky obchodu (který ovšem nemusí vůbec nic koupit).

Po případném vyhlášení nezávislosti pokračuje život v Novém Světě, v platnosti zůstávají všechna pravidla hry (požadavky na nemovitosti, povinnost firem vést účetnictví a platit mzdu svým zaměstnancům, apod.). Veškerou správu života a podnikání si zajišťují občané sami, platí také daně do obecní pokladny. Podrobnější podmínky v tomto případě upřesní rozhodčí v duchu pravidel hry na základě konkrétních situací.

ZÁVĚR
Bude to dlouhý den. Přijmi jej jako příležitost něco se o sobě dozvědět. Máš možnost vyzkoušet si, kým třeba jednou doopravdy budeš. Nebo kým bys byl mohl být, kdyby věci běžely jinak. Nebo kým určitě ve skutečnosti být nechceš. 

Už víš, čím budeš, až ten den skončí? 

V každém případě ti držíme palce. 

Instruktoři
PŘÍLOHA – POPISY STAVEB
Obytný dům
Charakteristika
Obytný dům má minimální rozměr 1 dlaždice (hodně nuzná chaloupka). Musí mít dobrou střechu, stěny, vchod a pokud možno alespoň jedno okno. V jednom domě může bydlet i více obyvatel, každý ale potřebuje nejméně jednu dlaždici podlahové plochy (dům může být i vícepatrový). Ten, kdo v nějakém domě bydlí (ať už v rodinném domě nebo v nájmu), požívá dvou důležitých výhod:

Výnos

a)
Má jako usedlý a tudíž důvěryhodný měšťan právo chodit „ozbrojen“. V praxi to znamená, že hráč hrající příslušnou postavu, může ve hře používat svůj vlastní osobní nůž nebo jiný vlastní nástroj podle svého výběru (rozhodnout se musí pro jeden a nemůže jej během hry už vyměnit). Smí jej však používat jenom on sám a nikdo jiný. Je to jediný případ, kdy hráči mohou používat svůj vlastní osobní majetek ve hře.



b)
Může odpočívat nebo pracovat vsedě. Bezdomovec nesmí nikde a nikdy usednout či ulehnout – všechno musí dělat vestoje nebo v dřepu. Pokud má obyvatel domu pro sebe vyhrazeny alespoň dvě dlaždice podlahové plochy, může i ležet.

Přádelna
Charakteristika
Přádelna je budova, která slouží především pro výrobu provazů. Standardní provázek (tzv. umělé lýko) představuje pravděpodobně jeden z nejdůležitějších umělých zdrojů potřebných pro stavbu kolonie. Přádelna je standardní budova o rozměrech nejméně 4 dlaždic (tj. například 1x1 m). Musí mít střechu, stěny a vchod. Je označena symbolem uzlu na vývěsním štítě. Zvláštností konstrukce přádelny je však to, že pro její stavbu nesmí být použit žádný provaz nebo jiný umělý vázací materiál. Všechny vazby tedy musí být provedeny přírodním materiálem. 

Výnos

Produkce přádelny je přímo závislá na její velikosti – „vyrábí“  3 metry provázku za etapu (30 minut) na každou dlaždici zastavěné plochy. Takže opravdu veliká přádelna o rozměrech 2 x 3 m neboli o ploše 24 dlaždic přináší nárok na 72 metrů umělého lýka každou půlhodinu. S obchodem lze dojednat místo toho odběr nižšího množství kvalitnějšího materiálu (zejména na uměleckou výrobu).

Odbornost:
„Provazník“ – prokáže před atestační komisí znalost alespoň 30 uzlů podle vlastního výběru. (Užitečné modifikace základního uzlu se počítají jako další uzel.) Přádelna, která má odborný dohled provazníka, produkuje dvojnásobné množství provázku.

Kovárna
Charakteristika
Kovárna je standardní budova (střecha, stěny, vchod) o rozměrech minimálně 4 dlaždice (například 1x1 metr), která má dutý zděný komín. 

Výnos

Svému majiteli (právnické osobě) poskytuje kovárna právo odebrat v obchodě (Královská Exportní a Importní Společnost) každou etapu jeden nástroj nebo jiný „technický“ předmět: nůž, sekeru, pilu, tužku, fix, svíčku, lepidlo apod – podle aktuální nabídky a možností obchodu. Ten pak může používat pro výkon své podnikatelské činnosti nebo jej prodat či pronajmout. Kovárna dvojnásobných rozměrů (8 dlaždic, tedy např 1x2 m) přináší dva nástroje za etapu, kovárna trojnásobných rozměrů (12 dlaždic, tedy např. 1x3 m) pak tři nástroje. Ještě větší kovárna již více užitku nepřináší. Rovněž více pater v kovárně nemá žádný význam. Dvojnásobná či trojnásobná kovárna nemusí mít více, než jeden komín.V kovárně (stejně jako v ostatních užitkových budovách) nelze bydlet.

Odbornost:
„Ohnivec“ – rozdělá oheň třením dřev, křesáním nebo jiným nestandardním způsobem. Kovárna, která má odborný dohled ohnivce, produkuje dvojnásobné množství (největší kovárna s odborným dohledem tedy až 6 předmětů za etapu).

Mlýn s pekárnou
Charakteristika
Mlýn s pekárnou (pro stručnost v pravidlech označovaný jen „mlýn“) je budova o rozměrech minimálně 4 dlaždic, která je vybavena buď vodním kolem (které se opravdu otáčí ve vodě) nebo větrnými lopatkami, které jsou pohyblivé kolem osy (ale nemusí se samy otáčet ve větru). 

Výnos

Firmě, která mlýn vlastní, poskytuje každou etapu právo vyzvednout si v obchodě půl kila mouky, či rýže, balíček těstovin nebo jiné obdobné množství výrobků z obilovin –  podle nabídky a možností obchodu. Mlýn dvojnásobných rozměrů (8 dlaždic, tedy např 1x2 m) přináší dvojnásobný výnos, mlýn trojnásobných rozměrů výnos trojnásobný. Mlýn ještě větší nebo vícepatrový již více užitku nepřináší. Dvojnásobnému či trojnásobnému mlýnu stačí jedno mlýnské kolo či větrník.

Odbornost:
„Pekař“ – z mouky, vody a soli upeče či uvaří na otevřeném ohni rozumně poživatelný pokrm za použití pouze přírodních nástrojů, materiálů a surovin (které si k tomu může obstarat). Mlýn s odborným dohledem produkuje i potraviny určené k přímé spotřebě (chleba, rohlíky apod.)

Mlékárna
Charakteristika
Mlékárna je standardní budova (střecha, ...) o zastavěné ploše nejméně 4 dlaždice (tj. například 1x1 metr).  Na každou dlaždici zastavěné plochy je v budově ustájena jedna kráva (model v měřítku 1:10).  Připomínáme, že „odchov“ kraviček (výroba modelů) je jiná živnost, než stavba budov! 

Výnos

Čtyři krávy (standardní čtyřdlaždicová mlékárna) poskytují každou lichou etapu půl litru mléka nebo jiné obdobné množství mléčných výrobků: 5 dkg sýra, jeden jogurt, tavený sýr, kousek másla apod., případně jedno vajíčko (v kravíně se vždycky nějaká slepice najde). Větší mlékárna s větším počtem krav (ale vždy nejvýše jedna kráva na jednu dlaždici) poskytuje odpovídající větší množství produkce.

Odbornost:
„Lékař lidí a ostatních zvířat“ – složí test ze zdravovědy, anatomie, fyziologie a dalších biologických nauk. Mlékárna s odborným dohledem produkuje dvakrát častěji (tj. každou etapu).  

Cukrovar
Charakteristika
Cukrovar je standardní budova o zastavěné ploše nejméně 4 dlaždice. Mimo obvyklých atributů (střecha, stěny,...) musí mít vchod – nebo spíše vjezd – dost velký, aby tam mohl zajet cukrovarský vůz na dovoz cukrové třtiny. Tento vůz (v měřítku 1:10 a pojízdný) je součástí výbavy cukrovaru. Jeho výroba ovšem nespadá do působnosti stavební firmy, může jej ale dělat firma vyrábějící zařizovací předměty. Vůz musí mít zápřah – alespoň jednoho koně, vola nebo podobné zvíře. Jejich odchov pochopitelně rovněž není stavební činnost, nýbrž zemědělská prvovýroba. 

Výnos

Standardní čtyřdlaždicový cukrovar produkuje každou sudou etapu hrníček cukru či hrst kakaa nebo nějaké cukrovinky: jednu tatranku či jednu fidorku či půl tabulky čokolády nebo obdobné produkty po dohodě s obchodem. Větší cukrovar již nepřináší více užitku. 

Odbornost:
„Řidič cukrovarnického vozu“ – složí standardní test z pravidel silničního provozu (jako na řidičák). Cukrovar s odborným dohledem přináší vynáší dvakrát tak často (tj. každou etapu).

Hostinec
Charakteristika
Hostinec je standardní budova o rozměrech 4 dlaždic (může být i větší, ale nemá to žádný význam), která mimo obvyklých náležitostí (střecha, stěny, vchod, okna) má dřevěný vyřezávaný a barevný vývěsní štít. 

Výnos:

Svému majiteli (nebo tomu, kdo si od majitele toto právo koupí, pronajme či zapůjčí) poskytuje nárok používat vybavení (ale nikoliv suroviny) táborové kuchyně. Pokud firma nemá odborný dohled, tak zde může provádět jakoukoliv přípravu jídla s výjimkou jeho tepelné úpravy. (Smí tedy krájet, mazat, hníst, míchat, … ale nesmí vařit, smažit, péct, …) Pokud má odborný dohled, může používat kuchyň v plném rozsahu (včetně vaření, smažení, pečení apod.)
Odbornost:
„Kuchař“ – z hlavy napíše deset úplných receptů (ze základních surovin), z toho 5 hlavních jídel, 3 polévky a 2 moučníky. Hostinec bez odborného dohledu neumožňuje tepelnou úpravu jídel.

Divadlo
Charakteristika:
Divadlo je standardní budova o rozměrech alespoň 6 dlaždic s jednou stěnou upravenou jako roztahovatelnou a stahovatelnou oponou.

Výnos:

Zaměstnanci firmy mohou používat hudební nástroje, případně činoherní rekvizity k podnikání v oblasti kultury – tedy kupříkladu pořádat veřejné produkce pro osadníky. Pokud je majitelem obec, může hudební produkce provádět i jako bezplatnou kulturní službu. Pokud má divadlo odborný dohled, může pořádat akreditovaná kulturní vystoupení, která Koruna dotuje – podle kvality a ceny lístků až částkou rovnající se 100 % vybraného vstupného.

Odbornost1:
 „Dirigent“ – zahraje určenou melodii z not na libovolný hudební nástroj (případně zapěje). Pokud má divadlo dirigenta, může provozovat akreditovaná hudební vystoupení. 

Odbornost2:
 „Režisér“ – zahraje kvalitně pantomimickou etudu na určené téma. Pokud má divadlo režiséra, může provozovat akreditovaná činoherní vystoupení. 

Škola
Charakteristika:
Škola je standardní budova o rozměrech alespoň 6 dlaždic vybavená lavicemi pro 20 žáků (v měřítku 1:10). Výroba lavic spadá do výroby zařizovacích předmětů, nikoliv do stavební činnosti.

Výnos:

Žádný, dokud školu neobsluhuje kvalifikovaný učitel. S učitelem ???  
Odbornost:
„Učitel“ – složí test z pedagogiky a psychologie.

Nemocnice
Charakteristika:
Nemocnice je standardní budova o rozměrech alespoň 6 dlaždic vybavená 6 lůžky pro pacienty. (v měřítku 1:10). Výroba lůžek spadá do výroby zařizovacích předmětů, nikoliv do stavební činnosti.

Výnos:

Žádný, dokud nemocnici neobsluhuje kvalifikovaný lékař. S lékařem ???  

Odbornost:
„Lékař lidí a ostatních zvířat“ – složí test ze zdravovědy, anatomie, fyziologie a dalších biologických nauk.  

Kostel
Charakteristika:
Kostel je standardní budova o rozměrech alespoň 6 dlaždic s věží na jejímž vrcholu je kříž ve výšce alespoň 1,5 m.

Výnos:

Žádný, dokud kostel neobsluhuje kvalifikovaný duchovní. S duchovním ???
Odbornost:
 „Duchovní“ – složí test z religionistiky.

Knihovna
Charakteristika:
Knihovna je standardní budova o rozměrech alespoň 4 dlaždic vybavená pětipolicovým regálem na knihy (v měřítku 1:10). Výroba regálu spadá do výroby zařizovacích předmětů, nikoliv do stavební činnosti.

Výnos:

Žádný, dokud knihovnu neobsluhuje kvalifikovaný učitel. 

Odbornost:
„Učitel“ – viz škola.

Právní kancelář
Charakteristika:
Právní kancelář je standardní budova o rozměrech alespoň 4 dlaždic se sochou Spravedlnosti (zavázané oči, meč a váhy). Socha je zařizovací předmět.

Výnos:

Žádný, dokud budovu neobsluhuje kvalifikovaný právník. S právníkem ??? 

Odbornost:
 „Právník“ – složí test z právních vědomostí. 
Soud
Charakteristika:
Soud je standardní budova o rozměrech alespoň 8 dlaždic se sochou Spravedlnosti (zavázané oči, meč a váhy) a čtyřmi lavicemi (soudce, žalobce, obžalovaný, svědek). Socha a lavice jsou zařizovacími předměty. Soud může vlastnit pouze obec.

Výnos:

Žádný, dokud budovu neobsluhuje kvalifikovaný soudce. Se soudcem ??? 

Odbornost:
 „Soudce“ – soudcem se můře stát právník, který vykonával odborný dohled nad právní kanceláří alespoň po dobu 4 etap. Právník obecního soudu (zaměstnanec obce) je smírčím soudcem, který může rozhodovat případné spory mezi osadníky. Jeho rozhodnutí jsou pro zúčastněné strany závazná a vymahatelná stejně jako rozhodnutí úřadů Koruny. 
Mimo výše popsaných budov existují ještě další důležité stavby, které nicméně nemají charakter budovy:

Studna
Charakteristika
Pravděpodobně nejjednodušší stavba. Zabírá plochu jedné dlaždice (50 x 50 cm), na které je vybudována pevná („vodotěsná“) skruž vysoká alespoň 10 cm (tedy 1 metr). Studna musí být vybavena rumpálem. 

Výnos:

Studna poskytuje neomezný zdroj vody rodině, která ji vlastní, nebo právnické osobě, která ji používá k předmětu svého podnikání. 

Pastvina
Charakteristika
Pastvina je důkladně oplocený pozemek o rozloze nejméně 16 dlaždic (tedy například 2 x 2 metry), kde se na každé dlaždici pase jedna kráva (viz popis mlékárny). Pastvina musí být umístěna na travnaté ploše, ohražení pastviny je běžná stavební činnost, která spadá do kompetence stavební firmy. Krávy musí „vyrobit“ jiná firma. 

Výnos:

Pastvina s 16 kravami vyprodukuje za jednu etapu 5dkg salámu nebo jednu polévku v sáčku, případně malou paštiku nebo obdobné masné výrobky po dohodě s obchodem. Větší pastvina s více kravami vyprodukuje přiměřeně větší množství masa.

Odbornost:
„Honák“ – prokáže obratnost při používání lasa předvedením předepsaných lasových figur (krinolína, talíř, štít atd.) Pastvina s odborným dohledem honáka má dvojnásobnou produkci.

Sad
Charakteristika
Sad je důkladně oplocený pozemek o rozloze nejméně 16 dlaždic (tedy například 2 x 2 metry), kde je na každé dlaždici vysazen jeden strom (suchý model v měřítku 1:10, který nicméně jako strom opravdu vypadá). Šlechtění stromů spadá do oblasti zemědělské prvovýroby, stavba ohrady je běžná stavební činnost. 

Výnos

Sad s 16 stromy vyprodukuje za etapu půl kilogramu jablek nebo jiného ovoce (banány, pomeranče, citróny,...) nebo kilo brambor případně jiné odpovídající množství ovoce či zeleniny po dohodě s obchodem.

Odbornost:
„Rostlinozpytec“ – správně určí ukázky 25 druhů rostlin. Sad s odborným dohledem rostlinozpytce má dvojnásobnou produkci.

Skladiště
Charakteristika
Skladiště je ohrazený a řádně označený pozemek, který firma používá pro skladování libovolného materiálu.

Výnos

Možnost na ohrazené ploše ukládat materiál. Materiál ležící mimo prostor skladiště je konfiskován nebo považován za černou skládku a pokutován. Těžařská firma musí vlastnit skladiště nejpozději 4. etapu od zahájení živnosti, jinak je jí odebráno živnostenské oprávnění. Vytěžený materiál může ukládat pouze ve skladišti, odtamtud jej prodává.

Přístav

Charakteristika
Přístav je oplocený pozemek o rozloze nejméně 4 dlaždic (např. 1 x 1 metr). V přístavu  se nachází maják o výšce alespoň 1,5 m, který nemá základy pod úrovní terénu a na jeho vrcholu je funkční zdroj světla. Přístav je v provozu, pouze pokud světlo svítí. 

Výnos:

Těžařská firma vlastnící přístav může těžit suroviny i v bližších a výhodnějších „nalezištích“, nikoliv pouze ze „vzdálených končin“, která jsou přístupná firmám bez přístavu.

Odbornost:
„Strážce majáku“ – prokáže dobrou znalost Morseovy abecedy  příjmem středně rychlého vysílání zpaměti. Pokud má přístav strážce majáku, může těžařská firma sbírat materiál kdekoliv mimo areál osady.
Park

Charakteristika
Park  je oplocený pozemek o rozloze nejméně 16 dlaždic (tedy například 2 x 2 metry), kde se vyskytuje alespoň 8 stromů (viz sad), rybníček s vodou, cestičky a záhony.Stromy, rybníček a záhony spadají do zemědělské prvovýroby. Majitelem parku může být pouze obec. 

Výnos

Bez odborného dohledu ???, s odborným dohledem dvojnásobný. S vícenásobnými rozměry se efekt parku násobí. 

Odbornost:
„Rostlinozpytec“ – viz sad.

Sportoviště

Charakteristika
Sportoviště je oplocený pozemek o rozloze nejméně 8 dlaždic a s vybavením pro nejméně 1 atletickou disciplínu na každé dvě dlaždice. Vybavení spadá buď do zařizovacích předmětů, nebo do stavebních úprav. Majitelem sportoviště může být pouze obec. 

Výnos

Bez odborného dohledu ???, s odborným dohledem dvojnásobný. S vícenásobnými rozměry se efekt sportoviště násobí..
Odbornost:
„Tělocvikář“ – složí odbornou teoretickou a praktickou zkoušku z tělesné výchovy a sportu.


V následující tabulce uvádíme pro snazší orientaci ještě celkový přehled jednotlivých nemovitostí
Název stavby
Standardní 

velikost (dl.)
Charakteristický rys
Výnos za etapu


Obytný dům
1 (2)

Okna


právo užívat svůj nůž, sedět (ležet)


Přádelna
4

uzel, stavba bez 

použití provázku

3 m provázku za dlaždici

Kovárna

4

zděný dutý komín
1 nástroj či techn. předmět
Mlýn

4

vodní kolo nebo větrník
½ kg mouky, rýže, těstoviny,.... 
Mlékárna
4

4 kravičky

lichá etapa: ½ l mléka, jogurt, 5 dkg sýra, vajíčko ...


Cukrovar
4

vjezd a vůz s potahem
sudá etapa: cukr, Tatranka, sušenky, ½ čokolády,...
Hostinec
4

vyřezávaný barevný 

vývěsní štít

právo používat táborovou kuchyni

Divadlo

6

roztahovatelná opona
právo užívat hudební nástroje, kulisy,…
Škola

6

lavice pro 20 žáků
bez učitele žádný, ???
Nemocnice
6

6 lůžek


bez lékaře žádný, ???
Kostel

6

věž s křížem

bez duchovního žádný, ???
Knihovna
4

regál


bez učitele žádný, ???
Právní kancelář
4

socha Spravedlnosti
bez právníka žádný, ???
Soud

8

socha Spravedlnosti




a 4 lavice

bez soudce žádný, ???
Studna

1

skruž, rumpál

pitná voda


Pastvina
16

16 kraviček, oplocení
5 dkg salámu, polévka v sáčku,...


Skladiště
min 1

oplocení a označení 

vlastníka

možnost skladovat materiál


Sad

16

16 stromů, oplocení
½ kg ovoce, 1kg brambor,...


Přístav

4

1.5m vysoký maják
bližší naleziště surovin

Park

16

8 stromů, rybník…
???
Sportoviště
8

vybavení pro 4 disciplíny
???
Některé stavby poskytují větší výnos, pokud zaujímají větší plochu, rovněž má na výnos vliv odborný dozor – viz text pravidel.
� Cest, kterými naopak královna Nový Svět prostřednictvím koloniálních úředníků peněz zbavuje, je mnohem více.
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