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Ahoj Castoři, 
teď se na vás pohrne trocha organizačních věcí, které se váží k prvnímu víkendu a pravděpodobně vás budou zajímat.

S sebou:

S sebou potřebujete obvyklou výbavu na víkend, kluci karimatku ano (ano Kikino?) a holky ji mohou nechat doma. Spát budeme na základně, která je vybavená lůžky (v omezeném počtu), je v ní teplo a je třeba se dovnitř přezouvat. Také si vezměte jídelní potřeby (misku, příbor) a hrneček. 

Nezapomeň jistě kroj a hrací šátek, hodí se psací potřeby. Oblečení se vám hodí jak dovnitř, tak nějaké převlečení na hry do lesa/louky/hřiště.

Jídlo:

Společné stravování je pro vás připraveno 5x denně, od páteční snídaně do nedělního oběda. Pokud se nějak změnili vaše stravovací návyky nebo možnosti (vegetariáni, alergie apod.), prosíme o zaslání informace na email Castortýmu (viz.níže).
Stejně tak prosím o zaslání informace o změně zdravotního stavu (zlomená ruka atp.)

Vůdcovský zkouška:
K tomu abyste si z Gemini mohli odvést dekret o absolvenci VZ, budete nejen potřebovat absolvovat VZ a splnit všechny úkoly, které jsou na Gemini její součástí, ale budete potřebovat i vyplněnou přihlášku k VZ (je ke stáhnutí na křižovatce), ve které je třeba mít vyplněné potvrzení od lékaře, souhlas vůdce střediska a souhlas vůdce oddílu. Dále kopii dekretu ČZ a platného dekretu ZK (zdravotník vzdělávacích akcí, rozsah kurzu je 40 hodin). Pokud někdo z vás absolvoval zdravotnický kurz dříve než v roce 2006 bude ještě potřebovat kopii dekretu o absolvování rozdílového školení. 
Vyplněné přihlášky s kopiemi dekretů prosím přivezte na jeden z víkendů. Dekrety můžete posílat naskenované nebo vyfocené (ale tak aby byly čitelné) i na můj mail kristyna20@gmail.com, přihlášky touto cestou nelze odevzdat ty lze odevzdat pouze v originále.

Komunikace:

Pokud byste se nemohli z nějakého vážného důvodu prvního víkendu zúčastnit nebo měli jakýkoli jiný problém, řešte jej prosím s Castortýmem (wnc@wnc.cz). V úplné krizi samozřejmě zavolejte 777 060 228 (Brčko – šéf CT). Moc děkujeme

Také vás odkazujeme na stránku http://www.gewiki.cz/Castor_2009, kde je tzv. Castoří pelíšek.
Děkujeme za přečtení celého dopisu a budeme se na váš těšit ve čtvrtek večer,

Castortým
